

ПРОФЕССОР УЗБЕК ЯКУБОВИЧ БОГДАНОВИЧ



17 июля 2001 г. исполнилось 80 лет со дня рождения видного ученого — ортопеда-травматолога профессора Богдановича Узбека Якубовича, заслуженного деятеля науки Российской Федерации и Республики Татарстан, известного организатора медицинской науки.

После окончания средней школы в 1939 г. У.Я. Богданович в рядах действующей армии принимал активное участие в войне с белофиннами и в Великой Отечественной войне, был награжден правительственными наградами. После демобилизации он окончил с отличием Казанский медицинский институт. Дальнейшая врачебная и научная деятельность У.Я. Богдановича тесно связана с Казанским НИИ травматологии и ортопедии, где он был клиническим ординатором, научным сотрудником, ученым секретарем. В 1960 г. его назначили директором КНИИТО, и в этой должности Узбек Якубович проработал 27 лет.

Кандидатская диссертация (1958) У.Я. Богдановича посвящена истории развития костной пластики в России, а докторская (1971) — лечению переломов с применением антихолинэстеразных препаратов. За годы его работы в Казанском НИИ травматологии и ортопедии авторитет этого учреждения значительно возрос: в нем были открыты новые лаборатории и клиники, виварий, построено новое здание.

Будучи в течение 25 лет главным травматологом-ортопедом МЗ РТ, У.Я. Богданович содействовал повсеместному открытию специализированных ортопедо-травматологических отделений, детского санатория со школой для детей с нарушениями осанки и опорно-двигательного аппарата, участвовал в подготовке высококвалифицированных врачей.

Основные научные исследования У. Я. Богдановича, посвященные проблемам профилактики травматизма, организации травматолого-ортопедической помощи населению, лечению переломов и их осложнений, истории медицины, изложены в 230 опубликованных работах, в том числе в 2 монографиях, методических рекомендациях для врачей практического здравоохранения. У.Я. Богданович является основоположником целого направления в травматологии и ортопедии — применения ядерно-магнитно-резонансных исследований и лазеротерапии. Разработанные им методики с успехом используются во многих лечебных учреждениях страны. Он автор ряда оригинальных оперативных вмешательств: стягивающей пластинки, используемой при компрессионных переломах позвоночника, внутрикостного стержня-проводника — при переломах бедра и др. Способ лечения врожденных ложных суставов закреплен патентом.

У Узбека Якубовича много учеников в различных регионах России и стран СНГ: 10 докторов и 21 кандидат наук, профессора, руководители научных подразделений. Он достойно представлял отечественную медицинскую науку за рубежом, участвуя в международных форумах ортопедов-травматологов в Чехословакии, ГДР, Польше и Болгарии, состоял членом правления Всесоюзного и членом президиума правления Всероссийского общества травматологов-ортопедов, членом редакционного совета журнала «Ортопедия, травматология и протезирование», членом редколлегии «Казанского медицинского журнала».

У.Я. Богданович имеет 2 ордена и 13 боевых медалей.

Коллектив НИИТО «ВТО» желает юбиляру доброго здоровья и творческих сил для активной работы.

Чл.-корр. АНТ, проф. **Х.З. Гафаров**,
докт. мед. наук **Е.К. Валеев** (Казань)